

PATRIOTUL

ORGAN DE LUPTA PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Apare sub conducerea unui comitet.
Redactor responsabil: PETRE BELE.

Calea viitorului Manifestul Organizației din Arad a Partidului Comunist din România

Prin formarea guvernului Blocului Național-Democratic și încheierea alianței cu Uniunea Sovietică, Anglia și America, Țara a fost eliberată de teroarea fascistă a lui Antonescu. Suferințele poporului român, târît fără voia lui în războiul lui Hitler au luat sfârșit, deschizându-se drumul spre un viitor mai fericit.

Regimul de teroare fascistă însemna omor și jaf atât la noi cât și în celelalte țări. Acest regim a aplicat pretutindeni aceleași metode, în fond, schimbându-și numai masca sub care a urât în diferitele țări. La noi s-a sprijinit pe Garda de Fier, mai târziu să treacă conducerea țării în mâinile lui Antonescu și clișeele sale fasciste, în care la un moment dat a avut mai multe încredere. Acest regim de teroare rămâne neuitat în istoria poporului nostru. Acești fasciști au dat dovadă de un înism fără seamăn, sacrificând Ardealul de Nord și jertfind nu mai puțin de 500 mii de suflete românești pe stepele îndepărtate ale Rusiei. Această a fost plăcea lor către Hitler pentru menținerea lor la putere.

Evenimentele arată de acum că repede că numai prin concentrarea tuturor forțelor patriotice doritoare de libertate ne putem asigura mersul înainte pe drumul istoric ce ne-a fost deschis de alianța cu Uniunea Sovietică, Anglia și America. Acest drum al progresului ne cere pași măritți și acte inspirate de încredere în puterea creatoare a maselor.

Guvernul Blocului Național-Democratic asigură libertatea de întrunire, organizare și proces. Trebuie să luăm în stăpânire aceste drepturi, trebuie să mobilizăm toate forțele democratice și să ne sprijinim prin vii și fapte Armata Roșie și născută Română în acțiunea lor lichidare a hoardelor hitleriste și horthyste. Trebuie să demascăm și să nimicim fascismul care se mai află în aparatul de Stat, viața publică și economică.

Evenimente ca ocuparea Aradului, sau orice alt act de sabotaj și trădare, nu pot să rămână nesancționate. Victimele invadatorilor horthysti cer dreptate.

Care a fost scopul acestei invazii?

Să asigure fuga bandiților hitleristi din județ și scăparea averilor lor.

Să creeze o diversiune politică

Glorioasele Armate Sovietice și Române ne-au eliberat Aradul și urmăresc fiaree fasciste maghiare și germane până la nimicirea lor completă și definitivă chiar în bârlogul lor. Noul regim de teroare sângeroasă de scurtă durată a luat sfârșit. Am văzut că agenții lui Hitler, sub orice mască s'ar ascunde ei — teroriștii Antoneștilor, ai Gărzii de Fier sau ai lui Horthy — nu ne aduc decât moarte, mizerie, suprimarea drepturilor cetățenești democratice, aruncarea în temnițe și asasinarea patrioților.

Vedem deci cu toții că Armata Roșie eliberează și prietenii și sprijinitoarea sinceră a Poporului Român și a Țării în lupta pentru libertatea și independența națională și drepturile democratice. Toți patrioții, toți cetățenii salută cu entuziasm intrarea Armatei Roșii, care ajutată de bravii noștri soldați, a eliberat orașul nostru de noua teroare fascistă, redându-ne bucuria libertății de care am avut parte

câteva zile. Nimeni nu mai are dreptul să rămână nepăsător. Trebuie să ne alăturăm cu toții luptei pe care Armata noastră o duce alături de vicarioasa Armata Roșie pentru desrobirea Ardealului, purtând steagul libertății spre nimicirea ultimelor rămășițe ale hordelor hitleriste.

Înainte pentru eliberarea Ardealului de Nord de sub jugul lui Hitler și Horthy! Înainte pentru distrugerea completă și definitivă a fascismului!

Patrioți, Cetățeni! Afară din rândurile noastre cu trădătorii fasciști, hitleristi și legionari! Moarte tuturor acelor care prin atitudinile și actele lor de sabotaj au împiedecat înființarea și înarmarea Gărzilor Patriotice! Moarte tuturor agenților lui Hitler și Horthy, care s'au pus în slujba regimului de samovolnicie fascistă.

Afară cu sabotorii fasciști din rândurile Armatei, din Administrația publică, viața economică și presă! La luptă necrutătoare

împotriva slugilor hitleriste, horthyste și legionare!

Toți patrioții români, toți cetățenii cinstiți ai Țării să facă zid în jurul Blocului Național Democratice, care cu ajutorul Armatei Roșii eliberatoare pune bazele unei democrații sincere, realizează independența noastră națională și ne-aduce eliberarea noastră și a Ardealului de Nord.

Trăiască Armata noastră vitează în lupta contra fascismului!

Trăiască Armata Roșie eliberatoare!

Trăiască aliații noștri: Uniunea Sovietică, Anglia și America!

Trăiască România liberă, independentă și democratică!

Trăiască Guvernul Blocului Național Democratice!

Trăiască Partidul Comunist din România!

Arad, la 22 Sept. 1944.

Partidul Comunist din România Org. Arad.

Trupele româno-sovietice în drum spre Budapesta

Puternice forțe de tancuri în contra șesului unguresc. Capitala Estoniei ocupată

LONDRA. — Trupele româno-sovietice au ajuns la frontiera maghiară, unde generalul Malinovsky a concentrat o forță puternică de tancuri pentru a putea pătrunde cât mai repede posibil prin Ungaria de Sud spre Budapesta.

MOSCOVA. — Trupele sovietice au parcurs în 24 de ore un drum de 90 km. în Estonia și au ocupat capitala Estoniei, orașul Tallin, un port foarte important pentru controlarea golfului Baltic. Înainte de a ocupa orașul, avioanele sovietice cu bombardament în portul Tallinului navale de multe au fost scufundate. În Estonia 800 localități au fost eliberate, și trupele sovietice au ajuns până la golful Riva, în Letonia. La Varșovia trupele sovietice au trecut Vistula și au făcut joncțiune cu trupele interne poloneze.

căutând să distrugă atenția opiniei publice maghiare dela criza internă a Ungariei, agravată prin presiunea tot mai crescândă a armatelor eliberatoare asupra Ardealului de Nord.

Să jefuiască această bogată regiune, întreprinderile din Arad și populația.

Să comită omoruri politice și de răzbunare.

Partidul Comunist a insistat dela începutul luptelor la granițele noastre să se înființeze Gărzile Naționale și să se înarmeze acestea. Forurile competente au răspuns la aceste intervenții în diferite feluri. La început s'a căutat să liniștească conducerea

locală a Partidului Comunist, afirmând că tentativele de invadare au fost zadărnice și deci nu este nevoie de înarmarea muncitorilor înrolați în Gărzile Naționale.

Cu toate acestea, conducerea locală a Partidului Comunist ținând seamă de realități, și-a continuat insistent să cerând din nou să se înarmeze zecile de mii de muncitori, gata de apărarea orașului. Ea a cerut telegrafic prin Centrala Partidului Comunist din București și în mod direct Consiliului de Miniștri și Ministerului de Război să se dispună eliberarea armelor. Acestea s'au petrecut în dimineața

zilei de 13 Septembrie, când în sfârșit s'a comunicat în mod oficial că autoritățile militare din localitate nu dispun de arme suficiente.

Chiar în aceeași zi după masă am fost invadați de hoardele lui Horthy, aruncându-ne în ghiaarele unui regim de teroare și jaf timp de opt zile.

În concluzie se impune stabilirea responsabilităților, dând dovadă în fața opiniei publice că în România democratică nu poate să rămână nesancționat niciun act de neglijență sau chiar de sabotaj cu urmări atât de grave nu numai pentru populația unui oraș, dar și pentru întreaga Țară

Misiunea Blocul Național Democratic

In ce împrejurări istorice s'a format blocul celor patru politice?

Odată cu atacul miselesc împotriva Uniunii Sovietice în Iunie 1941, popoarele democratice, amăninate de războiul de jaf și crotopire al puterilor fasciste, s'au unit tot mai mult în lupta contra crotopitorilor. Ele au știut să elimine tot ce le desparte și să se unească pentru realizarea scopului lor comun:

nimicirea fascismului, terminarea victorioasă a războiului și punerea păcii viitoare pe temelii solide.

Alianța care s'a încheiat și s'a calit astfel în focul războiului, este

„alianța mondială a popoarelor doritoare de libertate și de pace”.

Tot așa și pe scară națională, în fiecare țară s'a impus necesitatea unirii tuturor forțelor dispuse să lupte împotriva crotopitorilor. N'a mai putut fi vorba de interesul politic aparte al unei sau altei grupări, n'a mai putut fi vorba de vreun interes particular. Oricine și-a iubit poporul și țara s'a alăturat acestui front comun antifascist și patriotic.

Incepând cu Norvegia și până în Italia și Jugoslavia s'au realizat aceste fronturi patriotice.

În România Partidul Comunist a insistat din primele zile ale războiului pentru formarea frontului tuturor patrioților antifasciști. Manifestări de luptă comună n'au lipsit nici mai înainte, dar abia la 1 Mai 1944 s'a creat

Frontul Unic Muncitoresc pe baza înțelegerii dintre cele două partide muncitorești, cel comunist și cel socialdemocrat, realizând astfel fundamentul solid al Blocului Național Democratic. Frontul Unic Muncitoresc a început imediat tratative cu Partidul Național-Tărănesc și Partidul Național-Liberal.

La data istorică de 20 Iunie 1944 s'a format în sfârșit Blocul Național Democratic,

în care sunt reprezentate cele mai însemnate partide democratice din Țară.

Blocul și-a fixat ca prim obiectiv de luptă — după dorința sinceră a întregului popor —

esișirea României din războiul de jaf și crotopire al lui Hitler, încheierea armistițiului și alianța cu Uniunea Sovietică, Anglia și America.

În două luni de zile unirea forțelor democratice din Țară și-a arătat vigoarea: s'a ajuns la esișirea României din războiul cu Aliații și s'a pornit împreună cu Armata Roșie la eliberarea Ardealului de Nord și la nimicirea completă a fiarei fasciste chiar în hârlogul ei.

Cu toate aceste înfăptuiri pe plan național, Blocul Național-Democratic nu și-a îndeplinit misiunea.

Tăhării hitleriste și horthyste sunt încă aici în apropierea granițelor noastre, încă amenință viața și avutul.

Trebuie să ne încordăm încă toa-

te forțele pentru a elibera cât mai repede Ardealul de Nord. Dar putem duce oare la bun sfârșit această sarcină fără a plivi toată buruiana fascistă de pe pământul țării noastre? Pentru combaterea horthyștilor și hitleristilor trebuie să dispărească odată pentru totdeauna din rândurile noastre toți trădătorii legionari și fasciști. Legionarii care trag din spate în Armata noastră și oamenii lui Antonescu ascunși în aparatul de Stat, trebuie eliminați definitiv ca să putem trece apoi la zidirea vieții noastre pe temelii sigure și democratice. Libertatea adevărată și fericirea poporului vor fi câștigate numai prin lupta comună a tuturor forțelor patriotice.

Prin urmare, la întrebarea, **dacă Blocul Național-Democratic își mai are rostul său, și după încheierea armistițiului, răspundem cu un categoric da.**

Blocul nu este o coaliție provizorie de scurtă durată. O asemenea unire de forțe care a izvorit din dorința întregului popor și este expresia năzuințelor naționale, nu poate să fie de scurtă durată. Dimpotrivă, el trebuie să se mai lărgească și să cuprindă toate forțele cu adevărat patriotice și democratice din toată Țara, spre a putea înfăptui idealul sfânt al libertății și independenței Țării și al unei sincere democrații.

Orașul Stollberg a fost complet curățit de inamic. Cea mai mare pătrundere au executat trupele aliate pe frontul Mosel, unde armatele a treia și a șaptea luptă împreună pe partea din dincolo a fluviului. Dintre prizonierii din sectorul Boulogne se află și generalul Heinz, fostul comandant a fortăreței.

Glorie Armatei Roșii eliberatoare!

Salutăm Armata Roșie eliberatoare cu inimile pline de bucurie scăpării din ghiarele furibecatei și sângeroasei terori a hoardelor lui Horthy.

Salutăm salvatorii noștri care în marșul lor glorios de eliberare a popoarelor crotopite de fascism, ne-au adus mântuirea de un nou regim de asuprire sălbătească.

Vă salutăm cu un călduros și sincer „Bine ați venit!”

PATRIOTUL

Sistarea activității economice înseamnă trădare

Unul din învățămintele principale care se desprind din ultimele evenimente, este constatarea că în județul nostru toată opera de refacere a guvernului Blocului Național Democratic a fost sabotată de rămășițele hithyriste și legionare dela autorități și întreprinderi particulare. Sabotajul a culminat prin neglijarea surselor patriotice, cu toate insistențele repetate ale muncitorilor din fabrici, până ce la data de 1 Septembrie, Aradul a fost pradă inamicului.

Este deci evident că sarcina imediată și de cea mai mare importanță pentru menținerea și lărgirea democrației câștigate prin sânge, este

lupta necruțătoare pe care trebuie să o ducă toate categoriile, până la stărpirea completă și definitivă a acestor dușmani interni.

Asa trebuie privită și chestiunea reluării activității economice din orașul și județul nostru. Căci toată lumea trebuie să știe dea seamă că a mai menține suspendarea acestei activități, suspendare pe deplin justificată zilele teroarei și celui de horthyștii înseamnă să

se abandoneze definitiv și ireversibil activitatea

activității patriotice a tuturor întreprinderilor industriale și comerciale, a mercianților, micilor mizerii etc. să-și reia imediat și pe deplin activitatea,

asigurând în felul acesta marșul normal al vieții noastre economice în toate domeniile ei și aprovizionarea populației.

Trupele armatei 8-a au ocupat Rimini

LONDRA. — Trupele armatei 8-a aliată — cum anunță cartierul general din Mediterana — au ocupat orașul Rimini. După ocuparea orașului Rimini, progresa în ritm viu înspre valea Padului. La Rimini au capturat aliații 7000 prizonieri.

Foștii conducători ai Bulgariei fasciste au fost arestați în Sofia

MOSCOVA. — Autoritățile au arestat în Sofia pe principele Ciril și Filoff, regenți, pe fostul președinte al consiliului de miniștri Bozsiloff, precum și pe ambasadorul Reichului Beckerle și membrii legăției germane din Sofia.

SOFIA. — Din capitala Bulgariei se anunță că membrii comitetului de armistițiu bulgar au sosit din Cairo la Sofia.

750 avioane engleze bombardat Germania centrală

LONDRA. — 750 avioane engleze au bombardat orașul și regiunea Kassel, în Germania centrală. Deasemenea a fost bombardat și orașul München.

Inmormântarea victimelor barbariei horthyste

În ultima zi a teroarei horthyste din Arad au fost împușcați de călăii fasciști cetățenii Földes Adalbert, Bizam Ladislau, Schwartz Iacob și Gabor Andrei. Cadavrele nefericitorilor oameni au fost aflate pe teritoriul Cetății. Inmormântarea victimelor va avea loc azi 24 Septembrie, la ora 10 dimineața în cimitirul evreesc.

Tipografia Lovrov, Arad

Legile rasiste au fost desființate în Germania ocupată

LONDRA. — Comitetul administrativ militar aliaților în teritoriile ocupate din Germania, a emis mai multe ordonanțe, prin care au dizolvat organele naziste, au desființat valabilitatea legilor „Nürnberg”, legea din 1935, au dizolvat organizațiile tineretului hitlerist. După ocuparea teritoriului mare al Germaniei prin trupele sovietice și anglo-americane, limba oficială în teritoriul ocupat va fi cea engleză.

Comunicare

Organizația din Arad a Partidului Comunist din România ne roagă să publicăm următoarele:

Toate persoanele care se prezintă oriunde în numele Partidului Comunist din România, organizația Arad, trebuie să aibă asupra lor delegația în scris a acestei organizații.

Oricine se prezintă fără asemenea delegație abuzează de nu-

mele Partidului Comunist. Astfel de persoane trebuie anunțate Partidului, care își are sediul în Arad, Str. Cicio-Pop No. 9.

Mare pătrundere pe frontul Mosel

LONDRA. — Cartierul general al aliaților din frontul de Vest anunță că armata două engleză a făcut joncțiune cu trupele aeropurtate din Olanda.